

“公益暑托班”点亮乡村孩子暑期生活

□记者 杜林波 通讯员 李佳思

本报讯 今年暑期，在太康县高朗乡轩庙村党群服务中心内，书声琅琅、笑语盈盈，周口市生态环境局驻轩庙村第一书记李鑫正组织孩子们观看励志电影《走路上学》。影片中，山区孩子求学的艰辛，深深触动了现场孩子们，也悄然在他们心中播下了珍惜与奋进的种子。

轩庙村是一个劳务输出村，大人常年在外务工，留下50多名留守儿童与祖辈相伴。暑期来临，孩子们的看护问题让老人们忧心忡忡。“俺有2个孙子，孩子爸妈都在外地打工。孩子在家不是看手机，就是往坑塘边跑，我这心整天揪着，生怕出事。”今年65岁的孙秀云老人的话语道出了许多家庭的共同心声。

群众的期盼就是行动的号角。李鑫在深入走访摸清村情后，将解决留守儿童暑期看护难题作为驻村工作的突破口。在村“两委”和上级党组织的支持下，她迅速行动，整合村党群服务中心场地资源，协调租借桌椅、安装空调，精心设计课程，并招募3名返乡大学生志愿者。经过紧锣密鼓地筹备，轩庙村“公益暑托班”正式开班，当天就吸引了50多名孩子报名。

这个暑托班，远不只是“看孩子”那么简单。课程安排科学丰富：既有课业辅导，也有科普小课堂；既有防溺水、交通安全等实用知识讲座，也有国学经典诵读；既有观看励志电影，也有趣味小游戏。

萤火微光照亮困境学子求学路

□记者 史书杰 文/图

本报讯 8月28日，周口市慈善联合总会萤火虫公益（简称萤火虫公益）志愿者来到淮阳区冯塘乡和扶沟县城郊乡的两户困境家庭。他们不仅带去了米面油等生活物资和每户2000元的善款，更带去了对学子们深深的关爱与鼓励。

淮阳区冯塘乡丁洼村的刘祥荣，是一位参加过对越自卫反击战并立功受奖的老兵。十年前，他的儿子在工地意外去世，儿媳离家出走，留下了孙子和孙女。刘祥荣和年迈多病、身有残疾的老伴相依为命，生活陷入困境。令人欣慰的是，刘祥荣的孙女今年以优异成绩考入项城一高。

扶沟县城郊乡何代庄的田美琴，面临着另一种艰辛。丈夫早年因病去世，她独自抚养三个孩子。大女儿即将读高二，二女儿要上初三，10岁的儿子患有唐氏综合征，多重压力让这个单亲家庭举步维艰。萤火虫公益得知两个家庭的情况后，组织志愿者带着生活物资和助学金走访了两个家庭。

志愿者李雅丽与孩子们亲切交谈，鼓励他们克服困难、勤奋学习。李雅丽说：“要好好学习、健康成长，将来成为对社会有用的人。”

“感谢萤火虫公益在我们最困难的时候送来温暖和帮助。”刘祥荣握着志愿者的手激动地说，“这些资助不仅减轻了我的经济负担，更让我看到了希望。我会永远记得这份恩情，嘱咐孩子们好好学习，将来报效祖国。”



志愿者向困境学子送上善款。

牛郎织女“相约”博物馆



8月27日，音乐情景剧《牛郎与织女》吸引市民驻足观看。当日，项城市德高民俗博物馆举办“我们的节日·七夕”主题文化活动。活动中，音乐情景剧《牛郎与织女》以馆藏传统织布机为背景道具，通过演员们细腻的表演，生动演绎了牛郎织女相遇、相知、相守的动人故事，给市民留下了深刻印象。记者 张志新 通讯员 孔祥武 朱耀廷 摄

笔墨丹青忆峥嵘 薪火相传爱国情

□记者 王伟宏 田亚楠

本报讯 8月30日，周口华侨医院联合川汇区文联、淮阳区文联等相关单位举办“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”书画笔会活动。20余名书画家及艺术界代表齐聚一堂，以笔墨寄情怀，共缅历史、致敬先烈。

活动现场墨香四溢，书画家铺展宣纸、研磨蘸墨，顷刻间笔走龙蛇。行书作品笔势灵动、苍劲有力；楷书作品结构严谨、端庄大气；隶书作品古朴厚重、韵味十足。绘画作品通过山水、花鸟等题材，再现烽火岁月的英雄壮举与新时代山河壮丽的图景。一幅幅主题鲜明的书画作品中，饱含了众人对革命先烈的崇敬之情以及对祖国繁荣昌盛的美好祝愿。

“国家如今日益强大，我们过上了幸福生活，但绝

不能忘记曾经的屈辱历史！”周口市书协副主席、周口市青年书协主席李为手持刚完成的“保家卫国”四字作品，向记者分享创作感悟。

作为此次活动的联合主办方之一，周口华侨医院积极搭建文化交流平台，其董事长胡杰一更是带来了自己新创作的歌曲《正宫·小梁州》抗日战争胜利80周年感记（通韵）。“倭寇侵华炮火燃，似在昨天。回观抗战赞英贤，头颅献，谈笑凯歌还。（幺）八十年过旌旗展，国强盛民众安然。高智慧，强军范，中华霸气，威武震人寰。”他现场诵读作品，激昂的文字搭配真挚的情感，引发了在场人员的强烈共鸣。

“从战火纷飞的年代到如今的和平盛世，离不开无数革命先烈的牺牲奉献。今天我们以书画艺术为纽带，让红色精神在新时代持续焕发活力。”川汇区文联党组书记游富华说。

“网”住民生事 “格”护邻里情

□记者 韩志刚 王松涛 通讯员 尹晶晶

本报讯 近日，川汇区城南街道诚德社区上演了温情一幕：新和铭城小区业主刘女士带着一面写有“热心周到办实事，耐心细致解民忧”字样的锦旗来到社区办公地，径直找到网格员王爱华，紧紧握住对方的手再三道谢：“太感谢您了！要不是您一直忙前忙后，我家漏水的问题真不知道能拖到什么时候！”

事情还要从一个月前说起，诚德社区收到一条来自居民的求助信息：新和铭城小区业主刘女士反映，楼上持续多日漏水，已干扰自家正常生活。接到信息后，网格员王爱华第一时间着手处理。期间，她不仅仔细倾听双方的想法与难处，还深入排查，摸清了漏水问题的具体症结。同时，她耐心充当“中间人”，引导双方沟通，最终推动业主对漏水部位进行修复，让这起纠纷得到妥善处理。

本以为漏水问题彻底解决，没承想几天后的一个夜晚，王爱华突然接到刘女士的电话，对方声音里带着哭腔，满是焦急：“家里又漏水了，这次比上次还严重，可怎么办啊？”考虑到夜间维修既存在安全隐患，又会干扰其他居民休息，王爱华没有贸然安排维修师傅上门维修，而是在电话中轻声耐心安抚：“您先别慌，今晚先做好防护，明早天一亮我就带维修师傅过去，一定把问题解决好。”这番话让刘女士渐渐平复了情绪。

次日天刚亮，王爱华就带着维修师傅早早赶到。两人逐处检查漏水点，经过半个多小时的排查，终于在墙体内部找到了漏水点。随后，王爱华又主动协调维修时间，守在现场跟进进度，直到维修师傅完成修复工作，她才松了口气。看着王爱华忙得额头渗满汗珠，还不忘细致叮嘱住户后续的用水注意事项，双方业主心里都涌起一股暖意，这场持续多日的邻里纠纷，也在这份细致与热忱中得以化解。